

Világosság

Ára 4 lej.

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 július 30. szombat.

VI. ÉVFOLYAM, 175. SZÁM.

Jó munkát az első kollektív gazdaságoknak

Unnepélyes külsőségek között megtartott alakuló közgyűlésen az ország öt megyéjének öt kicsiny falujában örömmel és határtalan lelkesedéssel, a jobb és boldogabb életre vágyó szegény- és középföldművesek kis csoportjai, aláírták az első kollektív gazdaságok alapító okmányait. A szegény- és középföldművesek kérésére, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a kormány jóváhagyta, hogy a vaslui megyei Rascani községben, a szeben megyei Kistorony községben, az arad megyei Zábányban, a nagyküllömi megyei Fehéregyházán és végül a kolozs megyei Kendilóna községben megalakuljanak az ország első kollektív gazdaságai. A szocializmus építésének harca országunkban ezzel elérkezett egy újabb szakaszához.

Az üzemekben és a gyárakban, valamint az irodákban, az ország dolgozó népe hatalmas erőfeszítéseket tesz első Állami Tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért. A szocialista ipari szektor több mint egy esztendő alatt megmutatta, hogy felsőbbrendű a kapitalista rendszer iparánál és olyan anyagi hasznot jelentett, amelynek gyümölcseit a széles dolgozó tömegek nap mint nap kézzelfogható eredményekben érezkelhetik. A szocializmust azonban nem lehet csak a városban építeni. A munkásosztály, a Román Munkáspárt irányításával és vezetésével, megteremtette azokat az előfeltételeket, amelyek elősegítik a mezőgazdaság szocialista átalakításáért vívott harc sikerét. A dolgozó földművelősségek a nyomortól, a sötétségtől és a kulák kizsákmányolástól való megszabadítására azonban csak az a megoldás lehet, amelyet Sztálin röviden úgy foglalt össze, hogy „a kis, felaprózott parasztságokról át kell térni a nagy, a közös földművelés alapján egyesített parasztságokra és új, magasabbrendű technika alapján, a föld kollektív művelésére”.

A Szovjetunió mezőgazdasága által elért kiváló eredmények azt mutatják, hogy a sztálini szavak megvalósítása a Szovjetunióban gazdasági és szociális szempontból felemelte a szegény- és középföldműveseket. Ezeket a tapasztalatokat felhasználva, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3-5-i plenáris ülésének a parasztkérdésben hozott határozata megmutatja az irányítást, amelyen mezőgazdaságunk hátramaradottságának felszámolásáért vívott harcunkban haladnunk kell. „Fel kell építeni a falun a szocializmust — szól a Határozat — tehát át kell térni a kollektív mezőgazdaságra, hogy a dolgozó emberek biztosítsák a mezőgazdaság fejlesztését és megmenekessék az embereket a sötétségtől és a nélkülözéstől.”

A szegény- és középföldművesek napról-napra érzik azt, hogy meghonthatatlan harc szövetségben állnak a munkásosztályal és csak ennek a harc szövetségnek eredménye az, hogy ma számos engedélyben, adótörlesztésben, adóengedélyben, gabonabegyűjtési kampányban pedig jelentős könnyítésekben részesülnek. Az őszi és a tavaszi mezőgazdasági munkáknál a gép- és traktorál-

lomások hathatós segítséget nyújtottak a falvak dolgozó földműveseinek, az állami hirdokok pedig minden támogatást megadtak, hogy a szegény- és középföldművesek a legjobb feltételek között végezhessek el a szántási és vetési munkálatokat. A munkásosztálynak ez a hathatós támogatása és állandó segítsége bizalommal és megelégedéssel töltötte el a dolgozó földműveseket, akik híven követték és követik a munkásosztály pártjának szavát, amely újabb sikereket, újabb győzelmeket felé vezet őket.

Az ország első öt kollektív gazdaságának megalakulása történelmi jelentőségű esemény. Ezek az első kollektív gazdaságok mint a kollektív gazdaságok szerepét töltik be és példájukból látják meg majd a szegény- és középföldművesek a magasabbrendű földművelési forma előnyeit. Azok a dolgozó földművesek, akik kollektív gazdaságba tömörültek, bevitték a közös gazdaságba a tulajdonukat képező földet és munkaeszközöiket és joguk van ahhoz, hogy házukon kívül megtartsák zöldségféléket és gyümölcsösöket, istállót, fejős tehenet vagy bivalyt, két borjút, egy kecát malacokkal, 10 juhot vagy kecskét, bármennyi szárnyast és házinyulat, valamint 15 kaptár méhészetet. A kollektív gazdaság tagja személyes használatára megtarthatja azokat a kisebb mezőgazdasági szerszámokat, amelyekre háza melletti bőségségének megmunkálásához szüksége van.

A dolgozók állama hathatós támogatásban részesíti a kollektív gazdaságokat. Az új földadó törvény két évig teljes adómentességet biztosít ezeknek a közös gazdaságoknak, ezen idő eltelté után pedig a bruttó jövedelem egy százalékát fizetik földadó címén. A gabonabeszolgáltatásnál is jelentős engedményben részesülnek.

A munkásosztály pártjának hatalmas támogatásával és irányításával létrejöhetnek hazánkban a szocialista mezőgazdálkodás első előfutárjai, a szegény- és középföldművesek kérésére, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a kormány által jóváhagyott kollektív gazdaságok. Azoknak a dolgozó földműveseknek, akik tagjai ezeknek az első közös gazdaságoknak, kötelességük meghonosítani a munka iránti magatartást, amely meghonosult a szocialista ipari szektorban és a kollektív gazdaság minden egyes közös vagyontárgyát legfőbb értéknek kell tekinteniük. Dolgozzanak a munka kommunista módszerével és fokozzák ösztönüket, hogy idejében leleplezzék az osztályellenesség aljas mesterkedéseit. A Román Munkáspárt államban megalakították és velük van, munkáikban támogatja őket az ország dolgozó népe, az államhatáron belüli szervek, az ideiglenes bizottságok és a tömegszervezetek. Az első öt kollektív gazdaság megalakulása a munkásosztály által vezetett dolgozó tömegek győzelmé, amely a Román Munkáspárt vezetésével és irányításával eredményesen folytatja a harcot a falvak és a városok jobb és boldogabb életének megteremtéséért, a szocializmus építéséért.

gy — d. —

A Szovjetunió javaslatai az összes békeszerető népek érdekeit védelmezi

— hangsúlyozta Manuilzski ukrán főtábornok a Biztonsági Tanács albizottságának ülésén

NEWYORK. — (Agerpress.) A Biztonsági Tanács klasszikus fegyverekkel foglalkozó bizottságának ülésén Manuilzski ukrán megbízott rámutatott arra, hogy a francia küldöttség és az angol-amerikai többi képviselő által benyújtott kérdőívek nem kívánják az atomenergia ellenőrzését, hanem minél több információt a Szovjetunió fegyveres erőiről. Adatbeszerzési szabadságot indítványoznak minden fegyverre az atombomba kivételével, habár ez a legborzalmasabb tömegpusztító eszköz. A francia küldöttség azt is javasolja, állítsanak fel ellenőrző szervezet, melynek jogában álljon a helyszínen beszerezni adatokat az egyes államok fegyveres erőiről. Érthető, hogy egyetlen állam sem akar ilyen katonai adatokat átadni, csak akkor, ha meg van győződve, hogy akiknek átadja, valóban a béke védelmében harcolnak.

A francia javaslat támogatói szerint ez volna az egyedüli eszköz a fegyverkezés csökkentése kérdésének megoldására.

— Furcsa, — állapította meg Manuilzski —, hogy éppen azok, akik három és fél éven át minden lehetőséget elkövettek a fegyverkezés csökkentésének megakadályozására, most a probléma megoldását kívánják.

— Abszurdum volna adatokat kérni a klasszikus fegyvernemekről, anélkül, hogy adatokat szerezzenek be az atomfegyverről. A francia küldöttség szerint az atomfegyver nem tartozik a klasszikus fegyverek bizottságának hatáskörébe. Tudni kell azonban, hogy az atomenergia bizottság és a klasszikus fegyvernem bizottság munkálatai egyazon kérdés két oldalát képezik: a háborús veszély elhárítását, a béke és biztonság fenntartását.

Manuilzski kijelentette, hogy nem szavazhatja meg a francia javaslatot, melynek elfogadása fontos lépést jelentene az ENSZ-nek az Egyesült Államok hírszerző szolgálatát egyik ügyosztályává való átválttatásához. Kijelentette az ukrán megbízott, hogy a Szovjetunió határozati javaslata egyedül helyes, mert az becsületesen teszi fel a kérdést és gyakorlati megoldást ajánl a közgyűlés határozatának megfelelően s az összes békeszerető népek érdekeit védelmezi.

— Az ukrán küldöttség — fejezte be Manuilzski —, abban a meggyőződésben támogatta és támogatja a szovjet javaslatot, hogy nincsen olyan mesterkedés, amely meg tudná akadályozni a népek békefenntartásának és biztonságának megszilárdulását, melynek ügyét szolgálja a szovjet küldöttség határozati javaslata.

Ostromállapot Kantonban

KANTON. — (Agerpress.) A kínai felszabadító népi hadsereg gyors előnyomulása miatt a Kuomintang hatóságok Kantonban kihirdették az ostromállapotot. Ejszaka tilos a közlekedés a városban.

UJABB VERESÉGET SZENVEDTEK A GÖRÖG MONARCHO-FASISZTÁK

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. — (Agerpress.) Az „Ellas Press” jelenti: A 9. hadosztály kötelékéi, melyek a Grammosz-hegységben tevékenykednek, bombázták a monarcho-fasiszták állásait az Ailimagaslaton Mírovinti község szomszédságában.

A 16. dandár felderítő osztagai megtámadták az ellenség előretolt állásait Kapanhe közelében és elhallgattatták a monarcho-fasiszta tüzérseget.

Július 24-én éjszaka a monarcho-fasiszták megpróbálták bevenni az Agnosz-Kriszofosz magaslatot. A demokratikus hadsereg kötelékéi ellentámadásba lendültek és rendszeresen visszavonulásra kényszerítették a monarcho-fasisztákat, akik számos halottat és sebesültet vesztek.

ATHÉN. (Agerpress.) — Az Athén-környéki tüdőbeteg kórházak ápellitjai közül néhány héttel ezelőtt többeket letartóztattak és kommunista propaganda vádjával katonai bíróság elé állítottak. A per most ért véget és négy vádlottat halálra ítélték. Öt vádlottat, köztük három asszonyt életfogytiglani börtönnel, másik ötöt 4-4 évi börtönnel sújtottak.

PÁRIS. (Agerpress.) — A francia nagyiparosok szövetsége elutasította a munkásszakszervezetek

és felszólították a munkáltatókat az elbocsátottak visszavételére.

MUNKASELBOCSÁTÁSOK SVÁJCBAN

ZÜRICH. (Agerpress.) — A svájci vegyészeti cikkek kivitelének csökkenése miatt több bázeli vegyészeti gyár nagyszámu munkást bocsátott el. A szakszervezetek tiltakozó gyűlést hívtak egybe

Megélénkült a partizán-tevékenység Dél-Koreában

PHYONGYANG. (Agerpress.) — Amerikai hírgyűnökség jelentése szerint Dél-Koreában partizánkötelékek fokozták tevékenységüket Sing-Man-Rhee hábkormányának hatóságai ellen. Így július 20-án és 21-én partizánalakulatok össze-

Truman kongresszusi üzenetében újabb dollárhiteleket kért

Truman elnök kongresszusi üzenetében ismételtén kérte, hogy hagyják jóvá az Északatlanti Paktum tagállamainak felfegyverzésére irányuló programot. Ezalkalommal újabb megisméltelte azokat az állításokat, hogy a támaszdóljelű Atlanti-Paktum az Egyesült Nemzetek Alapokmányában foglalt elvek támogatását jelenti. Truman szerint a nyugat-európai országok felfegyverzése „megadja számukra a lehetőséget, hogy védekezzenek a támas-

és felszólították a munkáltatókat az elbocsátottak visszavételére.

TOVABB TART A FINN-ORSZÁGI SZTRAJK

HELSINKI. (Agerpress.) — Kemi város dolgozóinak sztrájkja tovább tart. Több más város munkásai úgy határoztak, hogy támogatják a sztrájkolókat. Így Rovaniemi városban szerdán nagygyűlés volt, melynek résztvevői egyhangulag úgy határoztak, hogy anyagi segítséget nyújtanak a sztrájkolók számára. Helsinki, Toppila és Martineni kikötői munkásai úgy döntöttek, hogy nem rakják ki a Kemiből érkező hajókat.

rombolták a rendőrállomásokat, melyek a Tegu várostól északra levő vasutvonlatot őrizték. Elpusztították a Dendui-i mozdonyjavító is. A partizánok rendszeresen pusztítják a dél-koreai vasúti hálózatot.

dús veszélye ellen”, noha az egész világ tudja, hogy senki sem fenyegeti ezeket az országokat. Truman azt ajánlja a kongresszumnak, hogy háromféle „segítség” adjanak a nyugat-európai országoknak: 1. korlátozott dollársegítség hadianyaggyártásra, 2. hadfelszerelések és 3. küldjének ki katonai szakértőket. A fegyverkezési program végrehajtására Truman 1 milliárd 450 millió dollárt javasolt az 1950-es pénzügyi év hitelből.

Petőfi, a népuralom költője

1848-49-es magyarországi és erdélyi forradalom és szabadságharc

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ ÜNNEPI KIADVÁNYA

A forradalom vihara, mely 1848-ban Európa legtöbb országát megrázta és Magyarországon még a következő évre is áthúzódott, újra és újra foglalkoztatja irónkat. Petőfi halálának száz-éves évfordulója alkalmából Aszody János könyvet írt román nyelven a forradalom lángolószavú költőjéről, a Habsburg-monarchia, a főpapság és a főnemesség hármasságában nyögő magyarországi népek igazi szószólójáról.

Petőfi szabadságharcos művének és életének bemutatásával egyidőben a szerző fessze mindazokat az anyagi okokat is, amelyek Magyarországon az 1848. évi forradalomra vezettek. Komoly történelmi felkészültséggel és az események marxista értékelésével a szerző hűen mutatja be a félféudális berendezkedésű országot, amelyben két osztály áll egymással szemben: a nagybirtokos nemesség és a végtelenségig elnyomott és kizsákmányolt jobbagyság. Kimutatja, hogy a Habsburg-ház gyarmati politikája megakadályozta a kapitalizmus kifejlődését Európa eme részén, ahol emiatt az ipari munkásság nagyon kisszámú volt és ezt is guzsbakötötte a középkori céhek reakciós szabályzata. Ilyen társadalmi viszonyok kö-

zette jelentkezik Petőfi. A haradószelemű ifjúságtól támogatva és rendületlenül bizva a népi erőben, élesen szembefordul a császári udvarral, mely minden áron fenntartani igyekezett a régi állapotokat és elfojtotta az elnyomott milliók szabadságtörekvéseit.

A könyv megrajzolja e forradalmi idő összes kimagasló alakjait: Kossuth Lajos, Tancsics Mihály, Varga Katalin, Bem József harcos egyéniségeit, majd a román népi mozgalom vezetőivel foglalkozik, Balcescu Nicolae, Baritiu Gheorghe, Murgu Eftimiu és Bolliac Cezár alakjaival, akik közösen azon fáradoztak, hogy megteremtsék a román és magyar forradalmi erők szövetségét.

A marxista-leninista történelmi szemlélet alkalmazásával a szerző elemzi a magyarországi szabadságharc vezetői által elkövetett hibákat, akik nem ismerték fel a román és magyar népi erők közös harcának szükségességét és a nacionalizmus lejtőjére csuszak. Így győzedelmeskedett a császári udvar, a magyar főnemesség és a román földesurak armánya a szétforgácsolt népi erőkkel szemben, ami a forradalom bukásához vezetett.

Petőfi a magyar szabadságharc egyik központi alakja. Az ő szá-

va lelkesítette az elnyomott népet, szívének minden hevével buzdította a forradalomra, felvillanyozta a tömegeket és fegyverrel kezében vette ki részét a forradalmi hadsereg hősiességű küzdelméből. Haláláig helytállt forradalmi eszményeiért, a köztársaságért, a népkormányért, a hűbéres Magyarország nemzeti függetlenségéért, a népi szabadságért és jólétéért.

A cári despotizmussal szövetségelt hűbéri reakció 1849-ben azért győzedelmeskedhetett a forradalom felett, mert a magyarországi nemzetiségek nem tudták megteremteni forradalmi szövetségüket és mert a népi erők szervezetlenek voltak és híján a forradalmi taktikának.

A magyar nép azonban ma Petőfi eszményeinek beteljesülését ünnepelheti. Ujabb évszázados harc és áldozat után a Szovjet Hadsereg által felszabadított magyar nép végre szétörhette láncait és megkezdte bolderabb jövője felépítését, amelyről Petőfi álmodott.

Aszody János könyve mindvégig lebilincselően érdekes és tanulságos. Olvasását rendkívül élvezetessé teszi színes, mégis világos nyelve, lendületes előadása, mely a könyvet népszerű olvasmánnyá avatja.

Az utolsó Petőfi levél

Maros-Vásárhelyen, júl. 29., 1849.

Kedves édes Juliskám, e szempillantásban érkezem ide vissza hat napi szakadatlan utazás után. Fáradt vagyok; kezem úgy reszket, alig bírom a tollat... Elmondom röviden utamat. Itt hallottuk, hogy Bem egy csapattal Moldvába ment.

Utánarugaszkodunk Udvarhely, Csik-Nagyszereda, Kézdi-Vásárhely, Bereckfelé; már visszajött Moldvából, hová lázító proklamációkat vitt be... Berecken jön hozzá a tudósítás, hogy Szászregennél megverték a mieinket... vágatott tehát ide, a bajt helyrehozni, Kézdi-Vásárhelyen Sepsik-Szentgyörgyön... keresztül; és vele. Rohantunk színete megállás nélkül. Iszonyu ut

volt. Most vagy két napig itt leszünk, míg a sereget kissé rendbe szedik, aztán mit teszünk? — ő tudja. Előbbeni levelemben írtam, hogy Csik-Szeredának és Kézdi-Vásárhelynek gyönyörű vidéke van... Majd körülményesebben megvizsgáljuk, ha együtt utazunk be Háromszéket, mint a fészket rákni akaró fecskék. Bimmel Berecken találkozom; megáldtam hintaja mellett, s köszöntem neki. Ő odapillantott, megismer, elküldte magát és kinyújtja felém karjait, én felugrom, nyakába borultam, összeöleltük és csókoltuk egymást, „mon fi! mon fi! mon fi! mon fi!” — szölt az öreg sirva. A körülálló népség azt kérdezi Egressy Gábortól, hogy „fia ez a

generálisanak?... Ma az utban mondta, hogy neked itt Maros-Vásárhelyen csinádjunk szállást, idehozzalak. Nekem is ez a jövőgyam, de míg erősebben lábra nem állunk... addig ezt tenni nem merem. Csak két mérőföldnyire vannak innen (az elenséges csapatok) s az idevalók a napokban is szétfutottak, mint a csirkék. De mihelyt némileg biztosítva lesz a hely, az lesz első dolgom, meg lehetsz felőle győződve. Hogyan vagytok, kedves imádott lelkeim? Szólok-e még a fiam? Válasszatok el minél előbb, tanítsd meg beszélni, hogy megleljen. Csókolom a lelketeget és sziveket, milijomszor, számtalanszor imádó férjed Sándor

*

Petőfi utolsó levele, melyet két nappal a segesvári csata előtt írt, tézet feleléséhez, is azt mutatja, hogy Petőfi nem „meghalni ment” Erdélybe, mint ahogy a polgári történészek akarták elhívetni, hanem harcolni, élni a forradalomért Erdélybe azért mert, mert amíg Görgey harc nélkül vonult vissza az Alföldre, addig Bem helytállt és a helytállásnál nem ismert tréfát.

Országos tehetségkutató körútra indulnak a művészeti intézetek tanárai

A középok művészeti oktatást is megszervezik a tanügyi reform keretében

KOLOZSVAR. — A Művészeti és Tájékoztatásiügyi Minisztérium művészeti oktatási osztálya évzáró értekezletre hívta össze az országban működő felsőfokú intézetek rektorait, dékanjait és tanulmányi igazgatóit. A nagyhorderejű megbeszéléseken résztvett a Közoktatásiügyi Minisztérium képviselője is.

A kolozsvári Magyar Művészeti Intézet kiküldöttéi most érkeztek vissza ezekről a megbeszélésekről. Népi demokráciánk e fiatal intézménye nem vallott szegényt ezen az országos találkozóon. Beszámolóját nagy tetszéssel hallgatták és elismeréssel emlékeztek meg, különösen a képzőművészeti és zenei fakultás teljesítményeiről. Rövid négyhónapos tanulmányi idő alatt a munkás és szegényparaszt származású hallgatók kiváló eredményeket mutattak fel.

Legfontosabb feladatunk az új tanévben — hangsúlyozták a rektori hivatalban, — hogy intézetünk hallgatói sorában a tehetséges munkás és szegényparaszti elemeknek tulnyomó többséget biztosítsunk. Az első tanévben nem volt elég idő, hogy a munkás és szegényparaszt szülőket kellő alaposan felvilágosítsuk, bizalmatlanságukat eloszlassuk a művészi pályák iránt, melyre bizalommal küldhetik gyermekeiket, hiszen a művészeti intézetek, épp úgy, mint más szakmai főiskolák, elsősorban értettek, nekik létesültek. A nép állama előljár a művészetek támogatásában és olyan művészkaderekre van szüksége, melyek szakmai és ideológiai felkészültséggel, valamint osztályharcos öntudattal veszik ki részüket a szocializmus építőmunkájából.

Egyébként a tanügyi reform az új tanévben ezen a téren is tovább megy.

A KÖZÉPFOKU MŰVÉSZETI OKTATÁST IS MEGSZERVEZIK

Az országnak ipari és mezőgazdasági központjaiban művészeti középiskolákat létesítenek. Ezekben a középiskolákban zenei, táncművészeti és képzőművészeti előképzést kapnak a növendékek a rendszeres középiskolai tanulmányok mellett. Az iskolákból értekezési bizonyítvánnyal mehetnek tovább

a növendékek a felsőfokú Művészeti Intézetekbe, vagy bármilyen más főiskolába. Sőt: szó van arról, hogy az állam már az elemi oktatásban gondoskodik a művészeti nevelés előkészítéséről. Az eddigi tervek szerint Marosvásárhely kap majd magyar tantervű művészeti középiskolát. Kolozsváron pedig ez az újszerű iskola román és magyar tagozattal fog működni.

Megoldódnak az új tanévben a

Országos tehetségkutató körútra küldi tanárait

A Magyar Művészeti Intézet, melynek első, selejtező vizsgáin komoly és szigorú munkát végzett a vizsgabizottság, úgy, hogy a jövő művésznövendéke valóban minden tekintetben megfelelő élcsapata lesz szocialista kulturánknak. Ezeket a kereteket akarja kibővíteni az intézet most, amikor tanárait hármas csoportokba osztva országos tehetségkutató körútra küldi. A tömegszervezetek és kulturott-honok segítségével akarják megismerni és meghallgatni a szakemberek mindazokat a fiatalokat, akik a helyi kulturversenyek, műkedvelői előadások szereplői közül magukra vonták a figyelmet és vonzódást éreznek a művészi pályák iránt. Ugyanezt a módszert választotta jóvendő hallgatói felkutatására a Román Művészeti Intézet is. Mindeket intézet tanárai a helyszínen fogják felvilágosítani a jelentkezőket a tennivalókról.

kolozsvári művészeti főiskola hallgatóinak elhelyezkedési nehézségei is. A Vörösmarty-utcában évek óta befejezetlenül álló hatalmas háztömböt minisztertanácsi határozattal diákokthonnak foglalták le a Román és Magyar Művészeti Intézetek hallgatói részére. E célra rövidesen kiutalják az építkezésre és berendezésre előirányzott összeget.

Mindezekről a legközelebbi napokban megjelennek majd az Intézetek hivatalos közleményei is. Azonban a Művészeti Intézet lapunk útján már jólőre felhívja az üzemek, szakszervezetek és kulturott-honok vezetőit, hogy a körzetükben feltűnt tehetséges ifjakat idejében figyelmeztessék arra a nagy lehetőségre, mely ezen a tehetségkutató vizsgákon megnyílik előttük művészi képességeik továbbfejlesztésére.

A Román Munkáspárt és a kormány minden segítséget megad, hogy a multban a legjobban elhangyolt osztályok fiai előtt kitérüljenek a legmagasabb művészi kiképzést nyújtó intézetek kapui. Rajtunk áll, hogy birtokba vegyük ezen a területen is a vezető munkásokosztályt és a vele szövetséges szegényparasztságot megillető helyeket...

Kolozsvári művészek hangversenyt adtak Bústeniben

BUSTENI. — A szakszervezetek nyaraló dolgozói között vannak az Irok, Ujságírók és Művészek Vegyes Szakszervezetének tagjai is. Busteniben az ott nyaraló művészek hangverseny rendezésével akarták kifejezésre juttatni hálájukat a dolgozók nyaraltatási akcióját megrendező Román Munkáspárt iránt, s ugyanakkor ezzel a hangversennyel akarták szorosabbra fűzni a kapcsolatot a dolgozók és a színházak tagjai között. A hangverseny nagyszerűen sikerült. A busteni papirgyár rendkívül jólsikerült, meleg hangkulturterme, — mely valóságos színházterem — zsúfolásig megteit.

A koncert szereplői nagyobb részt Busteniben nyaraló kolozsvári művészek voltak. A hangversenyt Stefanescu N., az Országos Szakszervezeti Tanács kiküldöttje vezette be néhány keresetlen szóval. Victor Demian Mozart műveket zongorázott, Virginia Dragoi Majakovszkij Szovjet utlevél című költeményét szavalta, Nikolaj Ivanov gitárművész orosz és szovszabbra fűzni a kapcsolatot a dolgozók és a színházak tagjai között. A hangverseny nagyszerűen sikerült. A busteni papirgyár rendkívül jólsikerült, meleg hangkulturterme, — mely valóságos színházterem — zsúfolásig megteit.

Tanügyi Tájékoztató

Legkésőbb augusztus 25-ig lehet beiratkozni a Kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet magyar tanítási nyelvű Növénytermesztési karra.

Lapunk július 23-i számában részletesen ismertettük a közoktatásiügyi minisztérium rende-

tét a felsőfokú tanintézetek felvételi vizsgáinak szabályozásáról.

A felvételi vizsgálat tananyaga a Növénytermesztési Karon a következő: Írásbeli: 1. Román nyelv és irodalom. 2. Magyar nyelv és irodalom. 3. Természetrajz (Növénytan, Állattan, Bontás Élettan, Biológia és Földtan). Szóbeli: 1. RNK Alkotmánytan. 2. Természetrajz. 3. Vegytan (szorveitlen és szerves).

A felvételi vizsgák tantárgyából az IMSz kezdeményezésére előkészítő tanfolyamokat szervez a Kar. Augusztus 16-tól szeptember 3-ig. A tanfolyamokon való részvétel ingyenes.



A PETŐFI EMLÉKÜNNEPÉLY RENDEZŐBIZOTTSÁGA
A KÖLTŐ HALÁLÁNAK 100. ÉVFORDULÓJÁN

PETŐFI-ÜNNEPÉLYT RENDEZ,

július 31.-én, vasárnap délelőtt 11 órakor
a DIÁKHÁZ NAGYTERMÉBEN.

Éőadók:

Eufeb u Camilar és Cseh Gyula

Ez előadás után művészi műsor következik

A kendilónai kollektív-gazdaság tagjai elindultak a felemelkedés és a jólét felé vezető úton

Dolgozó parasztságunk hatalmas lelkesedéssel fogadta a kollektív gazdaságok felállítását

KENDILÓNA. — Kolozsvártól északra, néhány kilométerre Válszentlőn a dombok között fekszik Kendilóna. Egykor a Teleky grófok birtokához tartozott a dús termőföld. Kendilóna dolgozó földműveseinek ősei jobbágyság voltak a mágnásbirtokon. Felszabadulásuk után kis darabka földet ténnyeztek életüket. Rossz birtokmegosztási viszonyok vannak a községben. Nem volt tagosítás, így akinek három holdja van, az is vagy ötfelét kell megművelje a nadrágszíjhoz hasonló keskeny és hosszú parcellákat.

A felszabadulás után, a munkásszövetkezetek segítségével népi demokráciánk földet juttatott a

kendilónai nincstelenceknek. Egy lépéssel előbbre haladtak a község dolgozó földművesei a jobb élet útján. De a rossz tagosítás továbbra is átkos örökség maradt. Ehhez hozzájárult az elavult földművelési forma, a faekék, és a gépek hiánya.

Az öntudatos kendilónai dolgozó földművesek látták azt, hogy a keskeny parcellákon való gazdálkodás nem hozza meg a kellő eredményt. Jobb életet akartak maguknak. Elhatározták, hogy szakítva a múlttal, kéri a Román Munkáspártot és a kormányt: segítsék őket ahhoz, hogy közösségbe tömörüljenek, s közös erővel műveljék meg a közös földet.

igavonó állatait és főbb gazdasági felszerelését beadja a kollektív gazdaságba. A házat, kerítet, amely félhektárig terjed, egy telehenet borjakkal, 10 juhot, egy kocát malacokkal, bármennyi majorságot, megtarthat magának. A közös gazdaság mellett tehát a kollektív gazdaság minden egyes tagjának marad egy kis magángazdasága is.

Az alapszabály kimondja azt is, hogy három év után a gazdaság három tagjának joga van kilépni a kollektív gazdaságból, a beadott földnek megfelelő területtel együtt.

Az alapszabály ismertetése után a tagok aláírták a belépési nyilatkozatot. Elsőnek a gazdaság legöregebb tagja, Takács Demeter lépett az emelvényre.

Ősz fejjel is új életet akarok kezdeni — mondotta, amikor aláírta a nyilatkozatot. — Dolgozni fogok a közös gazdaságért és tudom illy módon, ha munkaképtelenné válok, a gazdaság biztosítani fogja megélhetésemet. Nem kell kegyelemkenyéren élnem, mint egykor kellett a kiöregedett falusi dolgozóknak.

Ezután Biris Mária írta alá a nyilatkozatot, Kicsi gyermekével a karján ment az emelvényre.

Fényes jövőt nyitok most számotokra — mondotta megismogotva gyermeke fejét. — Ti már mint a kollektív gazdaság boldog tagjai fogtok felülni. Nem fogjátok ismerni a nyomort, a tudatlanságot és a szolgátságot, amiből nekünk annyi éremet osztályrésztünk volt.

A belépési nyilatkozatok alá-

írása után megválasztották a leendő bizottság tagjai: Mezesan Virgil, Pulbere Ioan és Mezesan Ioan. Az ötagú vezetőség tagjai: Sebestyén György elnök, Rusu Vasile, Takács Demeter, Heghesiu Maria és Heghesiu Ioan. Az el-

— A Párt és a kormány megad minden támogatást

Büszkék lehettek arra, hogy a megyében ti vagytok a kollektív gazdaságok uttorói. Felétek tekint ma a megye minden dolgozó földművese. Bizonyítsátok be munkátokkal és eredményeitekkel, hogy számunkra is ez az egyedüli helyes út. Becsüljétek meg a közös vagyont, mert annak gyarapítása vezet sorosotok megjavítása felé. Legyetek éberek az ellenséggel szemben, tartsatok össze, mert egyetlen családot képezték — mondotta többek között Olteanu Ioan.

Ezzel végetért a közgyűlés. A kendilónai kastély bejárata fölött táblát helyeztek, rajta a felirat: „Vörös Traktor kollektív gazdaság.”

Igy vált az egykori jobbágynyomok jészke a szocialista fejlődés bástyájává Kendilónán.

Délután a kastély parkjában 2000 ember gyűlt össze, a környező közei és távoli község dolgozói, akik üdvözölték a kollektív gazdaságot. Lelekesen, boldogan szorongatják a kollektív gazdaság tagjainak kezét: Mi is követni fogjuk példátokat — hangzik mindenfelől. . . .

A községek megbízottainak felszólalásai után a kolozsvári „Herbák János” üzemek munkásai üdvözölték Kolozs megye első kollektív gazdaságát és elvállalták a „Vörös Traktor” patronázsát. Ezután

ajándékokat nyújtottak át

a kiküldöttek. A kolozsvári főiskolák megbízottjai két korszerű kapálógépet adott át a kollektív gazdaságoknak. A bonchidai gép- és traktorállomás dolgozói a traktorok segítségét ígérték. Végezetül Dejeu Dumitru, a Román Munkáspárt kolozs megyei bizottságának nevében üdvözölte a megye első kollektív gazdaságát.

— Üdvözlöm mindazokat — mondotta többek között — akik tevékenyen hozzájárultak a nagy történelmi aktus létrejöttéhez. Az, ami ebben a községben történt és történik, a kendilónai dolgozók akaratát fejezi ki: azt, hogy szakítani akarunk azzal a múlttal, amely csak el-

nyomást és kizsákmányolást jelent számunkra. A Párt megyei bizottsága eddig is megadott minden segítséget és továbbra is mellette fog állani mindenben. Kívánok jó munkát mindannyiőtoknak. Előre a föld rabságából való felszabadulás útján, a föld meghódításért!

Ezután még kulturműsor következett, a kendilónai, a százfenesi román és magyar ifjak kultúrscsoportjai, a „Herbák János” művek tánc- és ének-kara, majd a kolozsvári „Infratirea” népzenei együttes szó- és népdalok közt, a község földműveseit, köztük a kollektív gazdaság örömtől csillogó szemű tagjait.

A Szovjetunió nagyszerű tapasztalatait

követve a kendilónaiak kérték a Párt és a kormány hozzájárulását a kollektív gazdaság megalakulásához. A hozzájárulást megkapták. 1949 július 24-én nemcsak Kendilóna, de egész Kolozs megye dolgozó földműveseinek ünnepe volt a „Traktor Rosu”, „Vörös Traktor” névű kollektív gazdaság megalakulása.

Hosszú és nehéz harc előzte meg ezt a napot. Küzdtem a haladás és az elmaradottság, a reakció között. Az öntudatos dolgozó földművesek, akik 1945-ben a kolozsvári munkások segítségével szétosztották maguk között a grófi birtokot, nagy harcot vívtak meg, a városi dolgozók támogatják őket ebben a harcban. Az államtól vetőmagot, a szövetkezeteken keresztül pedig kölesönöket kaptak a kendilónai dolgozó földművesek. Az egykori jobbágyság utódai már emberséges életet kezdtek élni, de látták, hogy az elmaradottság, a

„nadrágszj-földek” és a szűkös felszerelés, — csak szűkös megélhetést nyújt. Tovább kellett dolgozni a kulákok földjén, hogy biztosítani tudják maguk és családjuk megélhetését. A kendilónai dolgozó földművesek között akadt egy kicsinyszámú csapat, amely felismerte az egyedüli, a dolgozó földművesek részére biztos megélhetést jelentő útát a kollektív gazdálkodás nagyszerűségét.

Munkához látott ez a csapat. Felvilágosító munkát végeztek földműves társaik között és már akkor kérték a Román Munkáspártot megyei bizottságát, hogy segítsék őket a kollektív gazdaság megalakításához. Akkor még korai volt az időpont. A Román Munkáspárt azt javasolta akkor a kendilónai csoportnak, hogy időt kell hagyni a többieknek is: győződjenek meg maguk arról, hogy

a kollektív gazdaság a felemelkedés alapja

A kis csoport tagjai folytatták a felvilágosító munkát. Kulákok, spekulánsok és népellenes papok akartak akadályokat gördíteni a felvilágosító tevékenységük elé. Amikor a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének március 3-5-i Határozatát közzétették, felindult a csoport munkája. A kendilónai előrehaladott dolgozó földművesek, a csoport tagjai új rohamra indultak. A Párt segí-

tette őket harcukban. Városi dolgozók, pártaktivisták, káderiskolai előadók mentek ki Kolozsvárról és támogatták a csoport munkáját. Segítették nekik felvilágosítani a népet.

A kis csoport napról-napra gyarapodott. Ez év július hónapban már 32 család csatlakozott a kollektív gazdálkodás híveinek táborához. Felmérték erejüket. A 32 család 103 hektár földön

a Román Munkáspárt és a kormány segítségével

felkészülhetett a kollektív gazdaság megteremtésére. Az egyik kezépparaszttal traktorral lépett be a kollektív gazdaságba, így gépjük is van.

Aztán elérkezett a nagy nap, július 24-ike. Ünnepi külsőt öltött a falu, díszkaput állítottak fel a kollektív gazdaság tagjai s a dolgozó földművesek fellöbögözték, kidíszítették házaikat. Az egyik díszkapun a következő felírás állott:

„Amíg a föld szét darabolt állapotban marad, a dolgozó parasztság nem szabadulhat meg a gazdasági, társadalmi és kulturális elmaradottságtól.”

Dél előtt 11 órakor kezdődött

az ünnepség. Az egykori földesurak, a Teleky grófok kastélyában gyűltek össze a kollektív gazdaság tagjai, hogy hivatalosan megalapozzák gazdaságukat. Férfiak és nők, ifjak és öregek gyűltek össze, ünneplőbe öltözöttek. A gyűlést Heghesiu Macarie, a gazdaság ideiglenes szervezőbizottságának elnöke nyitotta meg. Majd átadta a szót Olteanu Ioannak, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a kormány kiküldöttjének.

— A Párt és a kormány jóváhagyta kérésüket — jelentette be Olteanu Ioan.

Olteanu Ioan beszéde után újra Heghesiu Macario emelkedett szóra.

— Legforróbb óhajunk teljesedett be

Emelt fával és bizalommal telve indulunk: neki ez mi kollektív életünk. Mindannyian tudjuk, elsőnek lépünk erre az útra Kolozs megyében, de kiiróházt utra lépünk. Olyan útra, amely a nagy Szovjetunió parasztságát a nyomorból a jóléthez és boldogsághoz vezette — kezdte a kollektív ideiglenes szervezőbizottság elnöke.

— Mi azt akarjuk — folytatta —, hogy a faluban és a megyében minden dolgozó földműves a mi erdő-

ményeinket látva, győződjön meg arról, hogy ez az ő útja is.

A beszéd után felolvasták a kollektív gazdaság szervezeti szabályzatát. Ez pontot tett a kulák rémhírterjesztésre, pontot tett a „csajkjamesére”.

AZ ALAPSZABÁLY KI-MONDJA.

KOLOZSVAR. — Az új rendszerű személyazonossági igazolványok kiállításához a lakosoknak a következő személyi okmányokat kell bemutatniuk:

1. születési anyakönyvi kivonat;
2. személyazonossági igazolvány, valamint tartózkodási engedély;
3. katonakönyv, vagy tiszti igazolvány azoknak, akik katonai szolgáltatást teljesítettek;
4. férjes asszonyoknak házassági anyakönyvi kivonat, függetlenül attól, hogy a férj életben van-e avagy nem;
5. igazolvány arról, hogy a kérelmezőnek mi a foglalkozása.

A fenti okmányok valamelyikének hiányában be lehet mutatni a személyazonosság megállapítására szolgáló bármilyen akmányt (vidéki személyazonossági igazolványt, ingatlanoknyvt. törzslapot, állampolgársági bizonyítványt, iskolai bizonyítványt, stb.). Ha valakinek nincs kéznél születési anyakönyvi kivonata, nem kell személyesen elutaznia, hogy azt beszeresse, hanem — mint lapunk előző számában megírtuk — a szükséges okmány- és postabélyeggel felszerelve kértet küldheti az ideiglenes bizottságokhoz. Kolozsváron az új rendszerű sz-

személyazonossági igazolványok kiállítása még nincs folyamatban. Rövidesen azonban sor kerül arra. Eppen ezért, már most gondoskodjan mindenki arról, hogy a személyazonossági igazolvány kiállításához szükséges okmányokat beszeresse. A személyazonossági igazolványok két igyolvány-kép szükséges. A személyazonossági igazolvány kiállításá iránti kérelmet, valamint az eredetben személyazonossági igazolvány, bélyegmentes. Az új rendszerű személyazonossági igazolványok kiállításának megkezdését idejében közöljük majd olvasóinkkal.

Országszerte folynak az előkészületek a Petőfi-ünnepségekre

Petőfi Sándor halálának századik évfordulójára készül az ország. Július 31-én vasárnap, a nagy forradalmár költő halálának évfordulóján az ország minden városában és községében nagyszabású Petőfi-émlékünnepélyeket rendeznek. Az előkészületekből ítélve hazánkban még sohasem ünnepelték oly meleg bensőséggel Petőfi Sándort mint most. Petőfit ünnepli a fővárosi és vidéki sajtó, a RNK Irószövetsége, mely ünnepi ülésen emlékezik meg a nagy költőről, a hadsereg nevelési osztálya előadásokra készül, sokszáz faluban és városban tartanak előadásokat a költőről, akinek életműve minden szabadságszerető, haladó nép közkincese. Az ünnepségek központja természetesen Fehéregyháza község, a költő halálának színhelye lesz, ahová az egész országból zárandokolnak munkások és értelmiségiek tömegei. A Román Népköztársaság dolgozó nemzeti méltóság nélkül üldöznek a nagy költő emlékezetének.

Fehéregyháza község melynek határában esett el száz évvel ezelőtt Petőfi, nagy lelkesedéssel készül a százéves évforduló megünneplésére. A sirnál, az emlékoszlop előtt, vasárnap ünnepség zajlik le, melyen a környező falvak küldöttségén kívül részt vesznek a Petőfi emlékbizottság tagjai és a demokratikus szervezetek képviselői is. A megyei ideiglenes bizottság elnökén kívül Zaharie Stancu a RNK Irószövetségének elnöke és mások intéznek beszédet az összegyűlt román és magyar tömegekhez. Ezután leleplezik a Petőfi emlékbizottság által elkészített a sir környékére elhelyezett táblát, amelynek felirata a következő:

„Ezt az emléktáblát a Román Népköztársaság második évében emelték Petőfi Sándor emlékére. A nagy forradalmár költő ezen a síkon esett el 1849 július 31-én.”

Egyébként a centenáriumi ünnepségek Segesváron már szombat esté műsoros est megrendezésével kezdődnek. Vasárnap népiünnepély lesz. A környező falvak fellöbögözve, virággal feldíszített házaikkal várják az emlékeztetés napot.

Milyen iratok szükségesek az új rendszerű személyazonossági igazolványokhoz?

Hírek

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-33.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Bejegyzve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.623

Percek műve az egész...

A harminchatos korosztályt szólítják. Öt tartalékos állományú lép be az ajtón. A többiek nyugodtan várnak. Két perc sem telt el, ismét jön a katona: A negyvenkettős korosztálybelieket hívja. Utána a harminkilencest... a huszonhetest... a negyvenest szólítják.

A tömeg szemmeláthatóan ritkul a Budai Nagy Antal-utcai iskola bejáratánál. A várakozók nem türelmetlenkednek, bár sokan vannak.

Benn a teremben minden korosztálybelit külön írásztalnál fogadnak. Barátságos és előzékeny katonáinak intézik a katonakönyvek láttamozását.

Kinek katonakönyve van: kitölti egy űrlapot s ha lepecsételték és aláírták katonakönyvét, már mehet is. Kinek nincs könyve: benyújtja kérvényét, kitölti az űrlapot és átveszi a jelentkezést igazoló cédulát.

A láttamozás gyorsan megy. Két perc alatt el lehet intézni. A munka észszerű megszervezése eltüntette az órákig tartó várakozást és sorbanállást.

Az irnokok, altisztek és tisztek magatartása is más mint régen a nagybirtokos-tőkés rendszer idején volt. Aki nem tud románul, azt magyarul kérdezik.

Valamikor szükséges rosszat jelentett a katonakönyvek láttamozása. A bürokrácia utvesztőben eltévedt halandóit mulasztásért büntetéssel sújtották. Vagy állt naphosszat, vagy nem láttamoztatva katonakönyvét. Ha pénze volt, akkor még sort sem állt. Mindig akadt egy-egy nyitott tenyérű őrmester, aki mindent elintézett...

Mindaz már a múlté! Katonakönyvének láttamozását mindenkéi idejében elvégezheti. Sőt: ez minden tartalékos állománybeli kötelessége!

(k-f-)

Ma népgyűlés lesz a Méhes-utcában

KOLOZSVAR — Városi ideiglenes bizottság közli, hogy július 29-én, pénteken délután 4 órakor a Pata-utca és a Györgyfalvi-ut közötti városnegyed részére népgyűlést rendez a 12. számú elemi iskolában, a Méhes-utca 22. szám alatt. A gyűlésen az ideiglenes bizottság alelnöke, Belovai István magyar nyelven és Ganga Silvia bizottsági tag román nyelven előadást tartanak a néptanácsok feladatairól és kötelességeiről, valamint beszámolnak az ideiglenes bizottság eddigi tevékenységéről.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK

JULIUS 29-ÉN PÉNTEKEN:

4. számú állami gyógyszertár (volt Csillag), Dózsa-utca 36. szám, 6. sz. állami gyógyszertár (volt Órangyal), Malinovszki-tér 1. szám, 9. számú állami gyógyszertár (volt Elekes), Mócok-utca 110. szám, 10. számú állami gyógyszertár (volt Orient), Móricz Zsigmond-utca 1. szám (Vágóhid), 14. számú állami gyógyszertár, Deportáltak-utca 59. szám. — (Irisz-telep.)

A meleg tovább tart

Közép- és Dél-Európában Franciaországtól Ukrajnáiig továbbra is meleg az idő és mint Erdélyben is, helyi jellegű záporosok vannak.

Kolozsváron délelőtt 27 fok, este 9 órakor 19 fok volt a hőmérséklet, a légnyomás 763 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZOMBAT DÉLIG:

Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, napközben változó felhőzet, több felé, főleg az északi megyékben záporos, zivatar. A hőmérséklet ma alig változik, holnap, főleg északon, kissé csökken.

MAGYAR TANNYELVÜ TANÍTÓKÉPZŐINTÉZET létesült Temesváron, amely az új tanévben megkezdí működését.

HAVAZOTT CSIK MEGYÉBEN. Az utóbbi napokban szokatlanul hideg időjárás köszöntött be Csik megyében. A Hargitán hó esett, a levegő pedig meglehetősen erősen lehűlt, különösen Tusnád környékén.

A MOSZKVAI RÁDIO a közeljövőben a következő magyar vonatkozású műsorszámokat sugározza romániai időszámítás szerint: Moszkva I.: Julius 30-án, szombaton délelőtt 10.15-kor: Petőfi emlékkünnep. (Ifjúsági adás.) Moszkva I.: Julius 31-én, vasárnap 18.30-kor: Petőfi emlékkünnep. Moszkva II.: Julius 31-én, vasárnap 20 órakor: Petőfi emlékkünnep. Moszkva I.: Augusztus 3-án, szerdán 12.15-kor: Magyar zene.

A LEGSÜLYOSABB VISSZA-ESÉS tapasztalható az amerikai Egyesült Államok gazdasági életében az acéliparban. Ebben az iparágban június elején a teljesítőképesség 92 százalékát, a hónap végén azonban már csak 80 százalékát használták ki.

EGYMILLIÓ DARAB 40 és 80 fillér, valamint 1 forint értékű emlékhegyeket hoz forgalomba július 31-én, Petőfi halálának százéves évfordulóján a magyar közlekedés- és postaügyi minisztérium.

A KOLOZSVÁRI 2. SZÁMÚ magyar gazdasági közigazgatási leányiskola igazgatósága kéri az elmult iskolai évben végzett és ezideig el nem helyezkedett növendékeit, hogy sajtó érdeklődést július 30-án, szombaton délelőtt jelenjenek meg az iskolában. (Linczeg-utca 10. szám.)

A KOLOZSMEGYEI MILICIA közli, hogy karikára fűzött „Yale” biztosító kulcsot és egy közönséges kulcsot a Román Nemzeti Színház előtt július 23-án egy csernyőt találtak. Igazolt tulajdonosait átvehetik munkanapokon a milícia 64. számú szobájában.

HEGYEZÉS CIGAJA KOS ÉS BARÁNY ÉRKEZETT a napokban Ramnicul-Sarathból, amelyek a megyei ideiglenes bizottság kiosztja a dolgozó földművesek között.

Megállapították a háztartási alkalmazottak fizetését

BUKAREST. — (Agerpress.) A Hivatalos Közlöny július 28-án 49. számában megjelent a minisztertanácsnak a háztartási alkalmazottak besorolásáról és béreik megállapításáról szóló rendelete.

A minisztertanács rendeletéhez csatolt irányjelző táblázatok értelmében, a háztartási munkák terén

a következő foglalkozások sorolta be: 1. Háztartási iskolával rendelkező szakácsnő. 2. Idegen nyelveket beszélő nevelőnő. 3. Iskola nélküli, de gyakorlatlall rendelkező, de háztartási iskolát nem végzett szakácsnő. 5. Mindenféle nő, aki mosást is végez. 6. Mindenféle nő, aki mosást nem végez. 7. Bejárónő. 8.

14-18 éves, gyermekek mellé fogadott leány (kezdő). 9. Alkalmilag takarításra felfogadott asszony. 10. Alkalmilag mosásra felfogadott asszony.

A fenti csoportokba sorolt háztartási alkalmazottak havi illetményét a következő táblázat szerint kell kijelölni:

A fenti sorszám szerinti beosztás	H A V I B É R		A természetbeni jutások pénzbeli értéke				
	legmagasabb	legalacsonyabb	A napi 3-szori étkezés értéke lejtben	A lakás értéke lejtben	Víz és szappan értéke lejtben	Világítás értéke lejtben	Fűtés értéke lejtben
1.	2.500	2.000	1.500	500	100	100	300
2.	3.000	2.500	1.500	500	100	100	300
3.	2.700	2.200	1.500	500	100	100	300
4.	1.700	1.200	1.500	500	100	100	300
5.	1.500	1.000	1.500	500	100	100	300
6.	1.300	800	1.500	500	100	100	300
7.	1.200	700	1.500	500	100	100	300
8.	1.000	500	1.500	500	100	100	300
9.	200	100	NAPI BÉR ÉS HAROMSZORI ÉTKEZÉS				
10.	250	200	" " "				

A fenti bérek 1949 július 1-én léptek életbe.

VILÁGOSSÁG SPORT

Első a termelésben — első a sportban

MAROSVÁSÁRHELY. — Az elmult napokban megrendezett Ifjúsági Kupa tartományi versenyeken a lengyél csapat sikerrel a kolozsvári versenyzőknél kivül.

A zsilvölgyi röplabda csapat ifjúsági tagjai, akik a termelésben is kitűntek, a kétnapos tartományi versenyeken megmutatták, hogy nemcsak a termelésben, hanem a sportban is az elsők között vannak. A csapat tagjai közül Manole Nicolae, a petrosényi bányászakadémia tagja. Az elméleti oktatáson kívül résztvesz a termelésben is és együtt dolgozik a bányaépítőkkel. Papp Lajos csoportjában dolgozik. Abban a csoportban, amely már 1950-re dolgozik. Anghelescu Mihály, a csapat másik tagja 54 százalékkal haladta túl a normát és ő is a bányászati munkák közé tartozik.

A marosi körzetből Dósa Vilmos kibédi szegényparaszti fiú az ifjúsági versenyeken nem sportolt, tehetségét azonban a tartományi döntőkig juttatta el. A csikszerepai Albina cipőgyár munkásai közül a következők is részt vettek a versenyen: Márton István, Csikszerepai Mária, Csikszerepai Zoltán, Csikszerepai Zoltán, Csikszerepai Zoltán.

A HADSEREG — CFR NAGYKÁRÓLY labdarugómérkőzés előtt 800 m. síkfutás, 3000 m. akadályfutás és 4x100 m. váltófutásból álló atlétikai verseny lesz a bukaresti Hadsereg, Dermata, Vasas, KESE és CFR atlétáinak részvételével.

A DERMATA IFJUSÁGI TENISZCSAPATA Nagybányán játszik vasárnap a „Munkás Sport” ifjúsági csapatával a NB ifjúsági küzdelmei során.

Drobnyék ügye...

Drobny és Csernik, a két cseh-szlovák teniszező elhatározta, hogy profinak csap fel Amerikában és ezért Svájcban már nem is megy hazra. Az amerikai kormány olyan sietséggel ajánlotta fel nekik az amerikai állampolgárságot, mint ahogyan annak idején megtagadta a beutazási engedélyt a náciizmus ellen. Hiba lenne természetesen Drobnyék lépésében a legcsekélyebb politikai elemet keresni. Drobny ugyanis egyike azoknak az embereknek, akik életeljárataikat nem eszményekben, hanem dollárban mérik. Ő még ott tart, hogy ha elmelet tagnak valamelyik teniszeírűsbe, akkor úgy érzi, hogy valami nagyszerű dolog történt vele. Vannak emberek, akik papíron számolják ki életük értelmét. Drobny is ezek közé tartozik és élete magasztos céljait a meggazdagodást tűzte ki. Miközben nemzeti hősként ünnepele a cseh-szlovák nép,

A csikszerepai Albina cipőgyár munkásai közül a következők is részt vettek a versenyen: Márton István, Csikszerepai Mária, Csikszerepai Zoltán, Csikszerepai Zoltán, Csikszerepai Zoltán.

A RNK FÉRFI ATLETA CSAPATA újabb nemzetközi viadal előtt áll. Szombaton és vasárnap Lengyelország ellen mérkőzik meg Varsóban. Csapatunk péntek reggel repülőgépen utazik, Moína és Lupsa nélkül.

A LENGYEL NÉPKÖZTÁRSASÁG felszabadulási ünnepe alkalmából rendezett kajakversenyen a magyar versenyzők az összetett számban két ponttal győztek. A magyar vízilabda válogatott 7:0 (2:0)-ra nyert Lengyelország csapata ellen.

A CSEHSZLOVÁK SZAKSZERVEZETI válogatott vasárnap Győrött vendégszerepelt és 3:1 (1:0) arányú vereséget szenvedett az ETO együttesétől.

A CELLŐVŐ ALKERÜLET kezdő versenyzők részére rendez versenyt vasárnap reggel 8 órakor a „Victor Babes” stadionban. Ezen a versenyen résztvehetnek mindazok, akik valamelyik egyesületnek tagjai és eddig még nem vettek részt nyilvános versenyen.

A MAGYAR ORSZÁGOS SPORT HIVATAL. emlékveretét kapta Ionescu tanár, Marcel Vlăicu, Oláh Gergely, Cristian Tiberiu, Tellmann Anna és Kerényi Béla, akik a magyar lányok kolozsvári találkozása alatt munkájukkal nagyban elősegítették a két nép közötti baráti kapcsolat elmélyülését.

A HERBÁK JÁNOS-MŰVEK tekebajnokságai az elmult napokban fejeződtek be. Az „A”-csoport bajnoka a Goddard 945 fával, a „B”-csoportban a Gúpsij végzett az első helyen 851 fával. Az egyéni versenyben első Orsola 53 fával. Szánthó 50 fával.

VÁROSOK KÖZÖTTI ÖKÖLVIVOMÉRKÖZÉSEK kezdődnek keddtől. melyen 15 város csapata vesz részt. A kupaversenyek első fordulójában Kolozsvár csapata Temesvár ellen vívja első mérkőzését, Kolozsváron.



Lendületes munka indult a MNSz tordamegyei szervezeteiben

TORDA. — (Tudósítonktól.) A helyi szervezeteknél júniusban 14 Magyar Népi Szövetség tordamegyei végrehajtóbizottságának és szakbizottságoknak kiépítését a fennálló káderhiány tette eddig lehetetlenné. A káder és adminisztratív bizottságok 'ovábbra is kiépítetlenek. A szervező és káderbizottság multihavi munkáját a járási bizottságok és helyi szervezetek vezetőségének felülvizsgálásával kezdte meg a járási szervezeteknél. A tordai és járási járási bizottságokat sikerült átstrukturálni. A ludasi, gyéresi és szentmihályfalvi járási bizottságok most vannak szervezés alatt.

A helyi szervezetek közül 35 helyi felülvizsgálták a végrehajtóbizottságokat. A rákosi, bágyoni és mezőszékelyi helyi szervezeteknél a végrehajtóbizottságok soraiban egyetlen egy osztályharcos elem sincs. Nyolc helyi szervezetnél 11 alkalmatlan végrehajtóbizottsági és 3 intézőbizottsági tagot leváltottak. A szakbizottságokat 34 helyi szervezetnél felülvizsgálták. A három tagu szervezőbizottságot majdnem mindenhol kiépítették. Az új szakbizottságok részletesen feldolgozták az elméleti és gyakorlati feladatokat.

Az utcafelelősök felülvizsgálása során nyolc helyi szervezetnél 12 alkalmatlan utcafelelőst leváltottak és további 10 helyi szervezetnél 21 alkalmatlan utcafelelőst leváltanak a közeljövőben.

A tagok sorai közé befürakodott osztályellenesség Rákos, Bágyon, Mezőszékely, Polján és Egerbegy szervezeteiben befolyás alatt tartja a dolgozó földműveseket. Egerbegyen sikerült leleplezni a kulákok mesterkedéseit. A gerend-kereszturi, felvinci, szentmihályfalvi és sinjalvt



NEMES MIKLÓS

Sertéshizslaldákat létesítenek az államosított malmok mellett

KOLOZSVAR. — A megyei ideiglenes bizottságnál értesültünk arról, hogy a belügyminisztérium határozata értelmében, a községi ideiglenes bizottságok gazdasági szervei a községi malmok jövedelmezőségének növelése érdekében sertéshizslaldákat létesítettek több kolozsmegyei községben. Eddig az alábbi községekben létesítettek sertéshizslaldákat:

Egeresen a „Proletarú“ malomban 25, Zsukon a „Partizanol“ malomban 11, Sármáson a „Testvériség“ malomban 11, Bálodon a „Horea“ malomban 11, Kissármáson az „Előre“ malomban 10, Drágon a „Junius 11“ malomban 10, Kolozson a „Jövő“ malomban 8, Füzesszentpéteren a „Napkelet“ malomban 8, Hídalmáson a „Győzelem“ malomban 6, Kajánban a „Vörös Csillag“ malomban 6, Nagyeskülön a „Buzakalász“ malomban 4, Középkolon a „Május 1“ malomban 3, Mikesen a „Haladás“ malomban 3, Zsomboron a „Victoria“ malomban 3 darab sertéssel és 10 darab malaccal.

A sertéshizslaldák jövedelmét, a községi malmok javítására és korszerűsítésére fordítják.

A nap már jó darabot megtett mindennapos útján. A közeli repülőtérrel gép szállott fel, most ott kering a széles Aranyos-völgy, a végtelen szántóföldek felett.

A bágyoni határ mögötti dombtól az egész völgyet be lehet látni. Az enyhe szélben hullámozó buzátlalok között majd mindegyiken dolgoznak. Arcnak dolgozó földműveseink.

A dombtól, az országutról nézzük a képet. Három világ: a múlt, a jelen és a jövő találkozása. A lanka oldalán asszonyok nyelik sárlóval a beérett gabona szarát, mellettük kaszások vágnak széles rendeket. Késsé távolabb, néhány táblával arébb, traktor berreg. Az utána költött aratógép zakatolva beretvája le a lábón álló gabonát . . .

*

Szabó János bágyoni szegényparaszti lassítja munkáját. Még kétszer lendíti kaszáját: még két rendet levág. Aztán leereszti a kaszát, nyelére támaszkodik. Magas-

Falvaink életéből

SZAMOSARDÓ. — A község határában elterülő állami gazdaság vetései gyönyörű termést ígérnek. Az aratás megkezdődött. A község dolgozó földművesei segítik az állami gazdaság termésének learatását, viszonzásul az állami gazdaság cséplőgépeket bocsát a dolgozó földművesek rendelkezésére.

KADIS

*

CSOMBORD. — Csombordon is megtörtént a szövetkezeti vezetőség megtisztítása. Az új vezetőség tagjai valamennyien dolgozó földművesek, akik a nép érdekében tevékenykednek. Áruval tömtek meg az üzletet, ezt a dolgozók között osztják szét, a szövetkezeti olcsó áru nem gyarapítja többé a nagyadák vagyont.

Máris kibovítotték a szövetkezeti helyiségét. Ezt önkéntes munkával a vezetőségi tagok végezték el. Meggyesi György, Boros Samuila, Tütiü Ioan, Tiutiü Traian, Cioca Augustin, Duca Teodor, Tóth János és Kiss Márton végezték el.

CSOMBORD. — Csombordon is megtörtént a szövetkezeti vezetőség megtisztítása. Az új vezetőség tagjai valamennyien dolgozó földművesek, akik a nép érdekében tevékenykednek. Áruval tömtek meg az üzletet, ezt a dolgozók között osztják szét, a szövetkezeti olcsó áru nem gyarapítja többé a nagyadák vagyont.

*

SÜLELMED. — A Néptanács ideiglenes bizottsága a soron lévő mezőgazdasági munkák, az aratás és cséplés elvégzésére mozgósítja a dolgozó földműveseket. Az előkészületeket megtették, így a meginduló munkák zavartalanul folytathatók.

Az ideiglenes bizottság gondoskodott arról is, hogy a centralizáció során átköltöztetett üveggyár ottmaradt munkásai ne maradjanak kenyér nélkül.

ARVÁN

*

GYALU. — Önkéntes munkával korszerű mozgóképszínházat építenek Gyaluban. Az épület elkészítését a Román Munkáspárt javasolta, melynek hívására munkát és 272 ezer lej ajánlottak fel a dolgozó földművesek. A vezető-berendezést a minisztériumtól kapta a község. A nép szolgálatába állított film így méltó elhelyezést nyer a községben.

BIRTALAN ISTVÁN

*

ÖRDÖKERESZTUR. — A Román Munkáspárt szervezetének kezdeményezésére új hidat építenek a községben. Az új hid önkéntes munkával készül el. A MNSz szervezetének tagjai elhatározták, hogy bekapcsolódnak a munkába, megjavítják a községi utat is. Négy kilométer hosszú útszakaszon 120 köbméter kavicsot és homokot terítenek el.

Az önkéntes munka során eddig kétszáz dolgozó földműves egyenként nyolc óra munkateljesítéssel 85 ezer lejt takarított meg az államnak.

MAJOR GYULA

Sarló, kasza, aratógép

Az asszony sarlóval nyeti a búzát, hogy szaporább legyen a munka. De bizony úgy is nagyon szaporítlan. Sokat kell hajolni, meg sok karmozgásra, erőparazásra van szükség. A gyermekek: a nagyobbacska lányok szedik a markot, kötik a kévét. Néha felegyenesednek és megdörzsölik derekukat. A kisfiú, ő a család legkisebb dolgozó tagja, gereblyével gyűjti össze az elhullott szálakat. A szerszám fogát között bőven akad buzaszál — kézzel nem lehet mind felszedni.

Akkor pihen újra egyet, amikor mellé érünk.

Nehéz munka — mondja — sok erő használatát el, míg a lábónduló búzából levágott rendek, a rendekből összekötözött kévéék, a kévééből pedig keresztek, kalangyák lesznek.

Szabó Jánosnak hét gyermeke van. Ha egymás mellé állnak, olyanok, mint az orgonaszögek. Három hold földet művelt meg a vagyont egy soványka kis ló egészíti ki. Most az egész család kint van a mezőn, — a munkabírók. A kicsi gyermekek nem. Azok otthon ülnek s a sorban a középső vigyáz rájuk.

A szovjet kolhozokban egyre nagyobb arányokban villamosítják a mezőgazdasági munkát

Gozus körzet kolhozparasztjai az idei aratásra 28 villamos traktorral készültek fel. A „Lenin utja“ kolhozban az aratási munkában már három villanycséplőgépet használnak. A „Munkás“ kolhoz szántóföldjein 4 kilométer hosszúságban villamoskábeleket szereltek fel a mezőgazdasági gépek hajtására.

Az év első felében a Finn-Kárjelai Szovjet Köztársaságban 10 új falusi villanyközpontot építettek. Nemrég két további hatalmas vilanyközpontot helyeztek üzembe, amelyek Usztija és Nizsnája-Putka községeket látják el villanyárammal.

A volt földbirtokosok szekereit tolja és a demokrácia ellen izgat Zoltáni Pál felőri pap

FELŐR. — (Kiküldött munkatársunktól.) A falu dolgozó népének akaratával egyre nyiltabban és egyre szemérmelenebbül helyezkedik szembe Zoltáni Pál, a szamosfelőri református pap, aki sohasem fájlalta a falusi szegénység nyomorúságát, de most annál jobban fájlalja a kisajátított földbirtokosokat.

A falu népének kizsákmányolói való cinkosi együttérzésnek nyílt fitogtatása a felőri közepegazdák és dolgozó szegényparasztság előtt már egyenesen felháborító formában mutatkozik meg. Zoltáni Pál tiszteletes ur a legújabbban már a faluból eltávolított kisajátított birtokosok pénzbeszedőjéül csapott fel.

A volt földbirtokosok prokátora

A tiszteletes sorra járja azokat a falusi dolgozókat, akikkel szemben a kisajátított birtokosoknak valami vélt követelése van és papi teikntélyének egész súlyával azon mesterkedik, hogy ezeket az állítólagos követeléseket az egykori kizsákmányoló számarára behajtsa.

Zoltáni Pál tiszteletes tul buzgón ápolja a Marosvásárhelyen pihenő Torma-birtokos családdal

való kapcsolatait és van olyan hét, hogy három-négy napot is ekeknél tölt vendégségben. Természetesen, hogy ez a cinkosi viszony rányomja bélyegét a falu dolgozó népével szemben érzéketlen pap lelkései munkájára s ez a gondolkodás vonul végig még templomi beszédein is, amelyekben nem egyszer nyíltan a demokrácia ellen izgat.

A dolgozó nép a pap leváltását követeli

Felőr dolgozó szegényparasztjai már figyelmeztették is szép szóval izzága papjukat, hogy szüntesse be a demokrácia és a dolgozó nép kormányának intézkedései, a nép államának törvényei elleni izgatásait. Zoltáni Pál tiszteletes azonban nagyon biztos dolgában, mert a jóindulatu figyelmeztetésre egyszerűen még ő kezdett el berzenkedni, azt hangoztatva, hogy ő bizony megmondja mindenkinek, hogy a demokráciát nem kedveli.

A papi palástra egyáltalán nem méltó felőri tiszteletes egy alkalmal annyira megfélemedezett magáról, hogy „csűrhenek“ nevezte a falu dolgozó parasztságát. Más alkalommal meg arról panaszkodik, hogy nem bírja megnyerni a dolgozó szegényparaszt-

ság bizalmát és azok már egyáltalán nem is akarnak hallgatni az ő szavára.

A felőri osztályöntudatos dolgozó szegényparasztság nem is hallgathat papja szavára, aki nyíltan kimutatja, hogy közömbös számára a szegénység életének minden gondja és ő csak a kizsákmányoló nagygazdák és kisajátított birtokosok érdekeinek védelmezője azzal a néppel szemben, amelynek lelkipásztorja kellene, hogy legyen. Nem lehet méltó a nép bizalmára az, aki egyházi tekintélyével valósággal kizsarolja népét azért, hogy a kisajátított birtokosok továbbra is biztosíthassák gondtalan és fényűző életüket a dolgozó nép rovására és kárára.

(—)

tor dohogása muzsikál füleiben. A zene kíséretét a vontatott aratógép dohogása adja.

A gép széles sávban beretvája a vetést. Gyomra elnyeli a levágott szarvak, összefogja őket és szorosan kötözött kévéékben hányja ki.

Fordul a gép. Új sort kezd. Néhány perc alatt levág egy hosszú szakaszt. A letartott szántón gyűlnek a rendek. Közben a szomszédos földön Szabó János szegényparaszt kaszájával, felesége pedig sarlóval kintlódik. Alig haladtak valamit is kint a munkával.

A föld szélén, ahol a gép dolgozik, földművesek állnak. Csillólgó szemű haragos emberek.

Ez igen — szól egyikük — ez munka. Gyors és egyszerű.

Aztán oda kiált a traktoristának: — Gyertek el hozzánk! . . . A traktorista feléje int . . . A gép zaja elnyeli a szót. A traktor dübörpése gyözedelmesen járja be a dusan termő Aranyos-völgyet.

SZEKELY GYÖRGY.

SZATMÁR. — (Tudósítónk írja.) A MNSz szatmármegyei volt szervező felelősének, Asztalos Sándornak vezetése mellett működő városi ideiglenes bizottság értékes és eredményes építő munkát végez. Az eddig rendelkezésükre álló rövid időt igyekeztek jól felhasználni. Következő tervszerűséggel valószínűleg meg munkatervüket, amelyről lapunk hasábjain már beszámoltunk.

1

A város tulajdonát képező bérpalotában, az ugynevezett Fehér házban, amelynek harmadik emeletét lakhatatlanná tette a bombabombolás, a nép államának támogatásával megkezdődtek az építési munkálatok. Októberben 40 egy és kétszobás, minden kényelemmel ellátott lakást bocsátanak rendelkezésre, ugyanannyi családnak. A lakásingóság csökkentésére eddig is tettek eredményes intézkedéseket. Hatvan olyan család kapott egészséges lakást, akik a multban lakhatatlan nyomortanyákon selymöltek. Közülük a cél megvalósításához, hogy ne legyen Szatmáron egyetlen pincelakás sem. A rászorult szegény dolgozók költöztetését a város gépkocsijaival, díjtalanul végzik.

2

Megoldódott Szatmáron a kolduskérdés is. Megfelelő lakóhelyiség, műhelyek, étkezdék és kultúrterem áll rendelkezésre, közbőlül hatvan személy részére. Így, a volt szatmári koldusok egészséges lakást, jó ellátást kaptak, átnevelik őket és saját keresetük teszi rövidesen lehetővé a jóléti intézmény fenntartását.

ADÁS-VÉTEL

KERESÜNK azonnali megvételre ötötészinű férfi esőkabátot, lehet az őszi, vagy gumi. Címeket kérünk a Dózsa 16 alatti férfi fodrászatba.

TkV

KERESEK megvételre szilvafűzőt, üstöt, kaftan is érdekel. Cím a kiadóban.

TkV

SINGER csónakos varrógép, kifogástalan állapotban eladó, Crisan-utca 37., d. u. 2-4-ig.

TkV

RÖKAMIE, modern, kétszemélyes, egyajtós jégszekrény sürgősen eladó. Zápolya-utca 49. Ortopédikórház után.

5267

ELADÓ Philips 4+2 lámpás rádió, Vörösmarty 12 alatt.

TkV

FEHÉR szekrény kettő, Biedermayer fotel kanapéval olcsón eladó. Postakert-utca 6. II. em. 10.

TkV

MOZIK MÜSORA:

CAPITOL. Rigolletto. Előadások kezdete 5, 7, 9.

MAXIM GORKIJ MOZGO: Nyári szünet. Nincs előadás.

MUNKÁS-MOZGO: Nyári szünet, nincs előadás.

POPULAR: Egy talpalatnyi föld. Kezdetű 5,30, 7,30, 9,30.

URANIA: Egy talpalatnyi föld. Kezdetű 5, 7, 9.

UJ IDÖK: 14. számú Szovjet Híradó. — Arhangelskoe, utazás a Szovjetunióban. 3. számú Szovjet sport. A lélegzés. Ismeretterjesztő orvosi film. Ifjúsági ünnepségek. A sertések gondozása.

VÖRÖS CSILLAG: „Az ég felé“. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

Kosár és kukoricahánc fonására oktatták a városi háziipartelep lakóit. Az ipartelep építési munkálatai már befejeződtek. Rövidesen megkezdíti működését az intézmény, mely a kolduskérdés teljes felszámolását jelenti. Már is intézkedtek, hogy a telep lakói eddigi rongyaik helyett, tisztességes ruházatot kapjanak.

3

A sütőipar tőkés alapjait sikerült felszámolni. Tizennégy kenyérelőszelő működik a városban. Nyolc nagy sütőüzem végzi a kenyérsütést. A magánüzemektől irányított kezeléssel, szintén a tőkés iparosok kikapcsolása mellett végzik.

A temetkezési vállalatok az ideiglenes bizottság kezelésébe kerültek. Kopersó, szemfedő és művirágkészítő üzemet létesítettek egy magánkézben volt koporsógyár helyén. Eddig három munkással megkezdődött az üzem, ma 15 dolgozó nyert ugyanott elhelyezést és ezt a számot rövidesen 28-ra emelik. Nemcsak a város, hanem környékének szükségleteit is fedezni fogják, lényegesen olcsóbb árak bevezetésével.

4

A szikvizgyártásból is kiszorult Szatmáron a magántőke. A „Somesul“ szövetkezet vette át az eddigi magánkézben lévő szikvizgyárakat. A favágás szövetkezeti alapra helyezése is már csak néhány hét kérdése. A felterjesztett alapszabályok visszaérkezése után rövidesen megkezdíti működését a favágók szövetkezete, ami nemcsak olcsóbbá teszi a dolgozók fájának felvágását, hanem egyben

arról is gondoskodik, hogy a szövetkezetbe bekapcsolódott favágókat biztos megélhetéshez juttassa.

5

A szatmári ideiglenes bizottság az elért értékes eredmények mellett sem ül babérain. Az új tervek megvalósításának sorozatát vették munkába. Minden előkészület megtörtént, hogy a szatmári kisgyermekes dolgozó családok literenkénti 11 lejese árban egyelőre 1000 liter tejehez jussanak. A szatmárhozi nyaralókba költöztetik azokat a családokat, amelyeket nem köt a megélhetésük a városhoz, hogy az így felszabaduló lakásokat a dolgozók rendelkezésére bocsáthassák.

Asztalos Sándor elnök és az ideiglenes bizottság tagjai nem bízakodnak el. Szigoruan gyakorolják a Román Munkáspárt alapkövetelményét, az önbizálatot. Beismerik, hogy a városi tisztviselői karnak a közönséggel szemben tanúsított magatartásában még mindig nem hangsúlyozódik ki kellő mértékben, hogy a városi ideiglenes bizottság tagjain keresztül maga a nép tartja kezében a hatalmat. Nem egy hivatalban akadnak még olyanok, akik nem érdeklődnek, hogy a dolgozók államában hivatali tisztséget töltsenek be.

A tisztogatás munkája, mint minden más, ami a munkatervben szerepel, lelkiismeretes gondossággal folyik. A városi ideiglenes bizottság által alkalmazott önbizálat az elért eredményeken keresztül azt eredményezi, hogy a velük szemben alkalmazott bírálat is elismerje eredményeiket.

n. g.

Megalakult

a II. ifjumenkás brigád

KOLOZSVAR. — Nemrég alakult meg a „Viktória“ szövetkezet kötőüzemének I. ifjumenkás brigádja. A brigád alakuló gyűlésén az ifjak elhatározták, hogy rövidesen megalakítják a II. ifjumenkás brigádot is. Elhatározásukat tett követte: július 25-én megalakították a II. ifjumenkás brigádot.

A gyűlésen megjelent a párt üzemi alapszervezetének, az Ifjumenkás Szövetség II. kerületi szervezetének, a szakszervezetnek és az igazgatóságának a képviselője.

Az Ifjumenkás Szövetség II. kerületi szervezetének kiküldötte röviden szólta a brigádtagok kötelesegeiről és megjelölte azt az utat, amelyen a brigádnak haladnia kell.

A II. brigád nevében Keresztes Zoltán brigádtag 35 százalékos norma tulszárnyalást vállalt és szocialista munkaversenyre hivta

ki az I. brigádot. A brigádtagok külön-külön versenyre hívták ki egymást és nagyszerű munkavállalásokra tettek ígéretet. Nagy Erzsébet mennyiségi és minőségi szocialista munkaversenyre hivta ki Rozsda Erzsébetet és Magyar Krisztinát. Moritz Hedvig 60 százalékos normatulszárnyalást vállalt és versenyre hivta Füge Piroskát. Hankó László 45 százalékos normán felüli teljesítményre tett ígéretet és versenyre hivta az egész gumikötő osztályt. Papp Ibolya mennyiségi és minőségi versenyre hivta Czankó Évát. Füge Piroška versenyre kelt Rozsda Erzsébettel. Keresztes Zoltán 35 százalékos normán felüli termelésre vállalkozott és versenyre hivta Hankó Lászlót és Czankó Évát.

A versenykihívások és munkavállalások elhangzása után Czankó Éva brigádfelölés átvette a brigád zászlóját és a brigád nevében ígéretet tett a vállalások teljesítésére és tulszárnyalására.

Felszámolják a zugkereskedelmet Kolozsváron

KOLOZSVAR. — Regóta megoldásra váró kérdés elintézését határozta el legutóbb a városi ideiglenes bizottság. Alapos vizsgálat tárgyává tette a zöldségpiacon és általában szerette a városban elszaporodott zugkereskedelem felszámolásának lehetőségeit. Elhatározták, hogy megszüntetik az utcai mozgókereskedelmet.

Az ideiglenes bizottság rendelkezése értelmében a milícia és a zöldségpiacot ellenörző szervek ellenörzik az iparendéellyel rendelkező és az iparendéely nélkül áruút utcai árusokat. Az engedély nélkül árusító, vagy az engedélyvel rendelkező, de a rendelkezéseket be nem tartó árusokkal szemben erélyes rendszábhályokat fogantatásit az ideiglenes bizottság. A zugkereskedők és láncolók gyökeres felszámolására azonnali lépéseket tesz a bizottság, hogy végre megszünjön az a kufárkodás, ami még ma is folyik a zöldségpiacon és a város különböző helyein.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 50 lej, szombaton 80 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedeiml jellegű apróhirdetés szavanként: 3 lej. Cím a kiadóban és jelgés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

BÉRKOCSIHOZ pénzesztársat keresek. Ugyanott félfedelű gumis kocsit eladó. Benedek, Csertörö 59.

TkV

HALASZBOTOK, pisztráng golyózsórsók, (Danil) Dobrogeanu Gherea 21, apartement 2, Telegdinél.

TkV

MODERN konyhakredenc és ruhaszekrény olcsón eladó. Pasteur 48.

5263

ZONGORA. lemezjátós rádió, ágymenü, asztal, szekrény eladók. Cím a kiadóban.

5262

MODERN gyermek sportkocsi eladó. Érdeklödni Molotov 37, trafikban.

5251

VESZEK jóállapotban levő könyv-árványt. Oláh, Malinovszki 13.

5253

SINGER varrógépet veszek. Deszkapiac, Dindos 27. I. em. ajtó 1.

5254

DIÓFURNIROS, uj kombináltszoba darabonként is eladó. Roosevelt-utca 3. Ovárban, asztalosműhely.

5259

ELADÓ téglá és terméskő. Marasesti 50/a 12-3-ig.

5255

TASKAIRÓGÉP kitünö állapotban eladó. Cím a kiadóban.

Gr.

VADONATUJ kerékpár jutányos áron eladó. Cím a kiadóban.

5271

INGATLAN-LAKAS

ELADÓ nagy gyümölcsös istállóval, öreg házzal. Kányafői-út 44.

5256

KÖZPONTBAN lévő egy szoba konyha mellékhelyiségéből álló lakásomat elcserelném 2 szoba konyha, esetleg fürdőszobás lakással. Költözködést fizetek. Cím a kiadóban.

5235

KOLOZSVÁRON eladó gyümölcsös, Brétfűben. Értekezni Gardos János, Pata-utca 41.

TkV

SULYOS betegség miatt sürgősen eladó beköltözhető 3 szobás komfortos családi ház nagy telekkel 265 ezer lejért. Vételnél elegendő 150 ezer lej, a többi megegyezés szerint. Vasut-utca 16 szám. Délelőtt 9-11, d. u. 5-8-ig.

TkV

ELADÓ Pasteur-utcában 3 szoba, komfort, kert. Bövebbet Petöfi-utca 8. Nedeika.

5266

ELADÓ Budapest-Rákoshegyben 586 öles saroktelek, esetleg bánsági ingatlannal cserélhető. Reitz, Orsova, Str. Cuza Voda 10.

5270

EGYEDÜL álló férfi Dermatá közlében üres szobát keres. Cím a Szlovában.

TkV

ÁLLÁST KERES

EGY perfekt szakácsnő állást keres intézetben, vagy kántinban. Szántó-utca 6 szám.

5264

ÁLLÁST KAPHAT

MINDENES perfekt szakácsnőt felveszek. Cím a kiadóban.

5244

VIDÉKI mérnök ügyes házvezetlőnőt keres. Laveleket „Vidékere“ jelgére kiadoba kér.

TkV

Jul. 30-án, szombat d. u. 5-kor

Müsáros
fagy'alt dé'utánt

rendeznek a Sintorgan gyógyszer-gyár dolgozói és „Arlus Köré“ a Március 6-utca 34 sz. alatti CDE-klubban, a volt Békekertben. Mindenkit szívesen lát a rendezőbizottság. Buffetról gondoskodtunk.

ELVESZETT július 27-én szürke kabát, benne pénztárca iratokkal Papfalvi-utttól Csillag-utca 2 számig utvonalon. Becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a fénti címre.

5258

Elveszett okmányok
Pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elveszték és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítták:

Urmatoarale acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declara nule de drept in mainilele Silvaniei.

1. VASS Gavriila, Valca lui Mihai, Bufetutul de inciere la Bir. Pop. Nr. 142, V., eliberat de Militia Valca lui Mihai.

2. VEKONY Carol, Simleul Silvaniei, Piata Libertatii Nr. 1, Buletinul de inciere la Bir. Pop. Nr. 1875-1947, eliberat de Militia Simleul Silvaniei.

3. MAIER Nicolae Cluj, Str. Lunicii 8 Buletinul de Populatia fara numar din 1945 eliberat de Militia Cluj.

3. BALINT Mihail Cluj, Str. Ciocariei 10, Permis de bicicleta No. 9897 eliberat de Militia Cluj.

A „Higiena“ Fodrászmunkások Szakszervezete

július 31-én, vasárnap délután 6 órakor a Malinovszki-tér 7. szám alatti szakszervezeti helyiségében

Pétöfi-ünnepélyt

rendez, amelyre elvtársi tisztelettel meghivja az érdeklődöket.

Belépődíj nincs.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatuk, hogy

Üz. Macskási Lajosné szül. Farkas Julianna

életének 84. évében jul. 28-án, csütörtökön elhunyt.

Temetése július 30-án, szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető halottas kápolnájából.

A gyászoló család

FIGYELEM!

SZOMBATON ESTE TARTJÁK MEG A HAGYOMÁNYOS

kolozsi ANNA-BÁLT

Elsőrangú konyha, kitünö italo . Reggelig tánc

Autóbuszjárat: reggel 8.30. délután 5 órakor

FIGYELEM!